
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Thomas Gehring BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 07.08.2023

Vorzeitiges Dienstende von Lehrkräften

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren in Pension ge-
gangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahren, jeweils in 
absoluten Zahlen und Prozentangaben in Bezug auf die beschäftigten 
verbeamteten Lehrkräfte)?   3

1.2 Wie viele Lehrkräfte davon sind in den letzten zehn Jahren in den vor-
zeitigen Ruhestand gegangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten 
und Jahreszahl sowie Alter der Frühpensionärinnen und Frühpensionäre, 
jeweils in absoluten Zahlen und Prozentangaben in Bezug auf alle 
Pensionärinnen und Pensionäre dieses Jahres)?   3

5.1 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren dienstunfähig 
geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl, je-
weils in absoluten Zahlen und in Prozentangaben in Bezug auf die 
beschäftigten verbeamteten Lehrkräfte)?   3

5.3 Welches Alter weisen die Lehrkräfte aus 5.1 und 5.2, die teil- oder 
dienstunfähig geworden sind, auf?    3

2.1 Wie viele pensionierte Lehrkräfte wurden für das Schuljahr 2023/2024 
für den Einsatz als Lehrkraft angefragt (bitte nach Schulart auf-
schlüsseln)?   3

2.2 Zu welchen Bedingungen können pensionierte Lehrkräfte an Schulen 
arbeiten (Stundenumfang, Vertragsart usw.)?   4

2.3 Welche Aufgaben sollen pensionierte Lehrkräfte an den jeweiligen 
Schulen übernehmen?   4

3.1 Wie viele verbeamtete Lehrkräfte haben in den letzten zehn Jahren 
einen Antrag auf Entlassung aus dem Beamtenverhältnis gestellt (bitte 
in absoluten Zahlen aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl 
sowie Alter der Frühpensionärinnen und Frühpensionäre)?   5

3.2 Was waren die Gründe für das Ausscheiden aus dem Beamtenver-
hältnis (bitte die ca. fünf meistgenannten Gründe nennen)?   5

3.3 Was unternimmt die Staatsregierung, um ein Ausscheiden aus dem 
Beamtenverhältnis zu vermeiden?   5
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4.1 In anderen Bundesländern gibt es bei einem freiwilligen Austritt aus 
dem Beamtenverhältnis ein Altersgeld – plant die Staatsregierung, 
ebenfalls ein Altersgeld einzuführen?   5

4.2 Falls ja, ab wann?   5

4.3 Falls nein, warum nicht?   5

5.2 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren teildienstunfähig 
geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl, je-
weils in absoluten Zahlen und in Prozentangaben in Bezug auf die 
beschäftigten verbeamteten Lehrkräfte)?   6

6.		 Welche	Gründe	liegen	der	(Teil-)Dienstunfähigkeit	am	häufigsten	zu-
grunde	(bitte	die	fünf	häufigsten	Ursachen	nennen)?	   6

  Anlage 1   7

  Anlage 2   37

Hinweise des Landtagsamts   48

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 2 / 48 Drucksache	18 / 30528



Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 01.09.2023

1.1 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren in Pension ge-
gangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahren, jeweils in 
absoluten Zahlen und Prozentangaben in Bezug auf die beschäftigten 
verbeamteten Lehrkräfte)?

1.2 Wie viele Lehrkräfte davon sind in den letzten zehn Jahren in den 
vorzeitigen Ruhestand gegangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schul-
arten und Jahreszahl sowie Alter der Frühpensionärinnen und Früh-
pensionäre, jeweils in absoluten Zahlen und Prozentangaben in Bezug 
auf alle Pensionärinnen und Pensionäre dieses Jahres)?

5.1 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren dienstunfähig 
geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl, 
jeweils in absoluten Zahlen und in Prozentangaben in Bezug auf die 
beschäftigten verbeamteten Lehrkräfte)?

5.3 Welches Alter weisen die Lehrkräfte aus 5.1 und 5.2, die teil- oder 
dienstunfähig geworden sind, auf? 

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1.1, 1.2 und 5.1 und der dazu-
gehörige Teil der Frage 5.3 gemeinsam beantwortet. 

Die Fragen 1.1, 1.2, 5.1 und der dazugehörige Teil der Frage 5.3 können nur für ver-
beamtete Lehrkräfte beantwortet werden, nicht jedoch für angestellte Lehrkräfte, da 
hier das Beschäftigungsverhältnis enden kann, ohne dass das Staatsministerium für 
Unterricht	und	Kultus	(StMUK)	Kenntnis	darüber	hat,	ob	die	Personen	anschließend	
in den Ruhestand gehen oder bei einem anderen Arbeitgeber weiterbeschäftigt wer-
den. Damit beziehen sich die Zahlen auf verbeamtete Lehrkräfte und Fachlehrkräfte 
(keine Förderlehrkräfte), die im Laufe des angegebenen Schuljahres (vom 1. August  
bis zum 31. Juli des Folgejahres) in den Ruhestand getreten sind. 

Unter	vorzeitigem	Ruhestand	werden	Ruhestandsversetzungen	auf	Antrag	und	Ruhe-
standsversetzungen wegen Dienstunfähigkeit erfasst. 

Insofern ergeben sich die in der Anlage 1 genannten Zahlen. 

2.1 Wie viele pensionierte Lehrkräfte wurden für das Schuljahr 2023/2024 
für den Einsatz als Lehrkraft angefragt (bitte nach Schulart auf-
schlüsseln)?

Das	StMUK	hat	keine	pensionierten	Lehrkräfte	für	einen	Einsatz	im	Schuljahr	2023/2024	
angefragt. Die Einstellung von pensionierten Lehrkräften als sog. Aushilfsnehmer er-
folgt	nicht	zentral	durch	das	StMUK,	sondern	über	Direktbewerbungsverfahren	und	
Stellenbörsen. Interessierte pensionierte Lehrkräfte können sich auf der Homepage 
des	StMUK	über	die	vielfältigen	Beschäftigungsmöglichkeiten	unter	„Aushilfsnehmer	
verschiedener Schularten“ (https://www.km.bayern.de/lehrer/stellen/stellenboersen-
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und-vertretungskraefte/vertretungskraefte-verschiedene-schularten.html) informieren. 
Ggf. nehmen auch die Schulleitungen und/oder personalverwaltenden Stellen vor Ort 
Kontakt	mit	Lehrkräften,	deren	Ruhestand	unmittelbar	bevorsteht	oder	die	sich	bereits	
im	Ruhestand	befinden,	auf,	um	zu	klären,	ob	nach	dem	Ruhestandseintritt	Interesse	
an einer Weiterbeschäftigung im staatlichen Schuldienst besteht. 

2.2 Zu welchen Bedingungen können pensionierte Lehrkräfte an Schulen 
arbeiten (Stundenumfang, Vertragsart usw.)?

2.3 Welche Aufgaben sollen pensionierte Lehrkräfte an den jeweiligen 
Schulen übernehmen?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 2.2 und 2.3 gemeinsam be-
antwortet. 

Pensionierte Lehrkräfte werden in der Regel als sog. Aushilfsnehmer z. B. als 
 – Vertretungslehrkraft (Vertretung einer Stammlehrkraft, die z. B. wegen längerer 

Krankheit	ausfällt	oder	sich	in	Elternzeit	befindet),	
 – Unterstützungskraft	(im	Rahmen	des	Förderprogramms	„gemeinsam.Brücken.

bauen“ zur Förderung von Schülerinnen und Schülern beim Aufholen pandemie-
bedingter Lernrückstände) oder 

 – Lehrkraft	in	einer	Brückenklasse	oder	in	einem	DeutschPLUS-Kurs	für	ukraini-
sche Schülerinnen und Schüler 

eingesetzt. Sie erhalten in der Regel einen bis zum Ende des jeweiligen Schuljahres 
befristeten Arbeitsvertrag. 

Die Anzahl an Stunden, die eine pensionierte Lehrkraft arbeitet, richtet sich nach den 
persönlichen Voraussetzungen der pensionierten Lehrkraft und den Bedarfen der 
jeweiligen Schule vor Ort, die miteinander in Einklang zu bringen sind. In der Regel 
arbeitet eine pensionierte Lehrkraft – abhängig von der individuellen Versorgungs-
situation – maximal die Anzahl an Stunden, die sich nicht pensionsschädlich auswirkt. 
Die individuelle anrechnungsfreie Hinzuverdienstmöglichkeit ist von der pensionierten 
Lehrkraft vor einem Vertragsabschluss beim zuständigen Landesamt für Finanzen  
– Bezügestelle Versorgung – zu klären. 

Mit	dem	am	15.	August	2022	in	Kraft	getretenen	neuen	Art.	114e	des	Bayerischen	Be-
amtenversorgungsgesetzes (BayBeamtVG) wurde eine bis zum 31. Dezember 2025 
befristete	Sonderregelung	geschaffen	für	das	Zusammentreffen	von	Ruhegehalt	mit	
Verwendungseinkommen im Zusammenhang mit der Coronapandemie und der Auf-
nahme	von	Flüchtlingen	aus	der	Ukraine.	Für	pensionierte	Beamtinnen	und	Beamte,	
die mit Erreichen der Altersgrenze aus dem Dienst ausgeschieden sind und im Zu-
sammenhang mit der Coronapandemie und der Aufnahme von Flüchtlingen aus der 
Ukraine	eingesetzt	werden,	wurde	die	Hinzuverdienstgrenze	von	100	Prozent	auf	
150 Prozent der ruhegehaltfähigen Bezüge aus der Endstufe der Besoldungsgruppe, 
aus	der	sich	das	Ruhegehalt	berechnet,	erhöht.	Das	StMUK	hat	die	Schulen	mit	Kultus-
ministeriellem	Schreiben	(KMS)	vom	29.	August	2022,	Az.	II-5-M1332/26/4,	über	die	
Erhöhung der Hinzuverdienstgrenze informiert. 
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3.1 Wie viele verbeamtete Lehrkräfte haben in den letzten zehn Jahren 
einen Antrag auf Entlassung aus dem Beamtenverhältnis gestellt (bitte 
in absoluten Zahlen aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl 
sowie Alter der Frühpensionärinnen und Frühpensionäre)?

3.2 Was waren die Gründe für das Ausscheiden aus dem Beamtenver-
hältnis (bitte die ca. fünf meistgenannten Gründe nennen)?

3.3 Was unternimmt die Staatsregierung, um ein Ausscheiden aus dem 
Beamtenverhältnis zu vermeiden?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 3.1 bis 3.3 gemeinsam be-
antwortet. 

Entlassungen können kraft Gesetzes oder durch Verwaltungsakt erfolgen (vgl. §§ 22, 
23 Beamtenstatusgesetz). Die hinter einer Entlassung stehenden Gründe werden sei-
tens	des	StMUK	grundsätzlich	nicht	erfasst.	Die	Fälle,	in	denen	Lehrkräfte	freiwillig	auf	
eigenen Antrag aus dem Beamtenverhältnis entlassen werden möchten, lassen sich 
daher statistisch nicht von anderen Entlassungen etwa im Rahmen einer disziplinar-
rechtlichen	Maßnahme	trennen.	Und	auch	hinter	dem	freiwilligen	Antrag	auf	Ent-
lassung aus dem Beamtenverhältnis können verschiedene Gründe stehen, wie etwa 
die dauerhafte Begleitung des Ehepartners ins Ausland, die dauerhafte Tätigkeit an 
einer nichtstaatlichen Schule oder das Erreichen der zeitlichen Höchstgrenzen von 
Beurlaubungen. Für eine detaillierte Auswertung müsste jeder Einzelfall durch Sich-
tung	des	jeweiligen	Personalakts	nachvollzogen	werden,	was	einen	unverhältnismäßig	
hohen Verwaltungsaufwand darstellt.

Vor	diesem	Hintergrund	gibt	es	auch	keinen	allgemeinen	Maßnahmenkatalog,	um	ein	
(freiwilliges) Ausscheiden aus dem Beamtenverhältnis zu vermeiden. Vielmehr ist der 
jeweilige Einzelfall zu betrachten und daran ausgerichtet zu beraten. Dabei ist zu be-
rücksichtigten, dass die jeweils zuständige personalverwaltende Stelle auf persönliche 
Umstände	wie	z.	B.	die	dauerhafte	Begleitung	des	Ehepartners	ins	Ausland	keinen	
Einfluss	nehmen	kann.	

4.1 In anderen Bundesländern gibt es bei einem freiwilligen Austritt aus 
dem Beamtenverhältnis ein Altersgeld – plant die Staatsregierung, 
ebenfalls ein Altersgeld einzuführen?

4.2 Falls ja, ab wann?

4.3 Falls nein, warum nicht?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 4.1 bis 4.3 gemeinsam be-
antwortet. 

Nach geltender Rechtslage führt ein freiwilliges Ausscheiden auf Antrag aus einem 
bayerischen Beamtenverhältnis – nicht nur bei Lehrkräften, sondern bei allen Be-
amtinnen	und	Beamten	gleichermaßen	–	zum	Verlust	der	Versorgungsanwartschaften	
und zur Nachversicherung in der gesetzlichen Rentenversicherung. 

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 5 / 48 Drucksache	18 / 30528



Die	Staatsregierung	hat	sich	wiederholt	und	intensiv	mit	der	Mitnahmefähigkeit	der	Be-
amtenversorgung	einschließlich	eines	sog.	Altersgeldes	auseinandergesetzt.	Nach	der	
gefestigten Haltung der Staatsregierung ist die Einführung eines Altersgeldes weder 
rechtspolitisch noch verfassungsrechtlich geboten. Zudem stehen der Einführung 
einer	Altersgeldregelung	personalwirtschaftliche	und	finanzpolitische	Erwägungen	
entgegen,	wie	die	Gefahr	des	Verlusts	besonders	qualifizierter	Bediensteter	und	zu-
sätzliche	Kosten	für	den	Staatshaushalt.	

Gerade vor dem Hintergrund des aktuell beklagten Personalmangels – insbesondere 
auch im Schulbereich – können keine Anreize für eine vorzeitige Beendigung des 
Dienstes	noch	vor	der	Antragsaltersgrenze	geschaffen	werden,	die	die	Bestrebungen	
zur Eindämmung von Frühpensionierungen und letztlich auch das beamtenrechtliche 
Lebenszeitprinzip konterkarieren. 

Dass andere Bundesländer eine Altersgeldregelung eingeführt haben, führt nicht zu 
einer	anderen	Bewertung.	Eine	unterschiedliche	Rechtslage	ist	Ausfluss	der	je	eige-
nen Gesetzgebungskompetenzen des Bundes und der Länder im Bereich der Be-
amtenversorgung. 

5.2 Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren teildienstunfähig 
geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahreszahl, 
jeweils in absoluten Zahlen und in Prozentangaben in Bezug auf die 
beschäftigten verbeamteten Lehrkräfte)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Frage 5.2 und der dazugehörige Teil 
der Frage 5.3 gemeinsam beantwortet. 

Auf die in Anlage 2 aufgeführten Zahlen darf Bezug genommen werden. 

6.		 Welche	Gründe	liegen	der	(Teil-)Dienstunfähigkeit	am	häufigsten	zu-
grunde	(bitte	die	fünf	häufigsten	Ursachen	nennen)?

Dem	StMUK	liegen	keine	Daten	zu	den	Gründen	einer	(Teil-)Dienstunfähigkeit	vor.	
Lediglich die Personalakte der konkreten Lehrkraft kann ggf. Aufschluss über die je-
weiligen Hintergründe einer (Teil-)Dienstunfähigkeit geben. Dabei ist zu beachten, 
dass	die	vorgelegten	amtsärztlichen	Gutachten	auf	die	spezifischen	Ursachen	eben-
falls	nicht	eingehen,	sondern	nur	den	„Formenkreis“	benennen,	dem	eine	Erkrankung	
zuzuordnen ist, da es sich bei den Gesundheitsdaten um personenbezogene Daten 
handelt, die datenschutzrechtlich besonders geschützt sind.
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Anlage 1

Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2013
 Anteil

Grund-	und	Mittelschule 2 029 47 945 4,2 %

Ruhestand Altersgrenze 1 181

Ruhestand auf Antrag 472

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 343

Ruhestand hinausgeschoben 33

Realschule 330 11 162 3,0 %

Ruhestand Altersgrenze 197

Ruhestand auf Antrag 84

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 37

Ruhestand hinausgeschoben 12

Gymnasium 719 23 684 3,0 %

Ruhestand Altersgrenze 479

Ruhestand auf Antrag 172

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

FOS/BOS 58 2 841 2,0 %

Ruhestand Altersgrenze 30

Ruhestand auf Antrag 18

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

berufliche	Schulen 219 6 249 3,5 %

Ruhestand Altersgrenze 134

Ruhestand auf Antrag 52
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2013
 Anteil

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 28

Ruhestand hinausgeschoben 5

Förderschulen 232 8 478 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 127

Ruhestand auf Antrag 64

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 38

Ruhestand hinausgeschoben 3

Gesamt 3 587 100 359 3,6 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als  

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften 
und Fachlehrkräften, die in dieser Schul-
art und in diesem Schuljahr in Ruhestand 
gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 4 31 163 617 815 60,6 40,2 %

Realschule X X 14 103 121 61,5 36,7 %

Gymnasium 5 6 31 198 240 61,0 33,4 %

FOS/BOS X X 4 21 27 60,6 46,6 %

berufliche	Schulen X X 15 62 80 61,0 36,5 %

Förderschule X X 16 84 102 61,2 44,0 %

Gesamtergebnis 12 45 243 1 085 1 385 60,8 38,6 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften  
und Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 4 31 161 147 343 57,5 0,7 %

Realschule X X 14 19 37 57,1 0,3 %

Gymnasium 5 6 29 28 68 55,5 0,3 %

FOS/BOS X X 3 4 9 56,7 0,3 %

berufliche	Schulen X X 15 10 28 57,1 0,4 %

Förderschule X X 16 20 38 58,3 0,4 %

Gesamtergebnis 12 45 238 228 523 57,2 0,5 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2014

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 969 47 506 4,1 %

Ruhestand Altersgrenze 920

Ruhestand auf Antrag 620

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 376

Ruhestand hinausgeschoben 53

Realschule 290 11 077 2,6 %

Ruhestand Altersgrenze 147

Ruhestand auf Antrag 97

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 34

Ruhestand hinausgeschoben 12

Gymnasium 655 23 616 2,8 %

Ruhestand Altersgrenze 362

Ruhestand auf Antrag 230

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 56

Ruhestand hinausgeschoben 7

FOS/BOS 85 2 929 2,9 %

Ruhestand Altersgrenze 34

Ruhestand auf Antrag 41

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 6

Ruhestand hinausgeschoben 4

berufliche	Schulen 187 6 213 3,0 %

Ruhestand Altersgrenze 67

Ruhestand auf Antrag 81

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 31
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2014

Anteil

Ruhestand hinausgeschoben 8

Förderschulen 227 8543 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 93

Ruhestand auf Antrag 79

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 44

Ruhestand hinausgeschoben 11

Gesamt 3413 99884 3,4 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 5 35 144 812 996 61,2 50,6 %

Realschule X X 13 111 131 61,4 45,2 %

Gymnasium 3 5 22 256 286 62,2 43,7 %

FOS/BOS 3 X X 42 47 61,2 55,3 %

berufliche	Schulen X X X 99 112 62,0 59,9 %

Förderschule X X 21 97 123 61,3 54,2 %

Gesamtergebnis 14 51 213 1 417 1 695 61,5 49,7 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 5 35 143 193 376 57,9 0,8 %

Realschule X X 13 X 34 55,6 0,3 %

Gymnasium 3 5 21 27 56 57,3 0,2 %

FOS/BOS 3 X X X 6 46,8 0,2 %

berufliche	Schulen X X X 18 31 58,2 0,5 %

Förderschule X X 20 19 44 57,4 0,5 %

Gesamtergebnis 14 51 210 272 547 57,5 0,5 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  
und Fachlehrkräfte dieser Schulart  

zum Stichtag 01.10.2015
Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 448 47 622 3,0 %

Ruhestand Altersgrenze 244

Ruhestand auf Antrag 850

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 312

Ruhestand hinausgeschoben 42

Realschule 169 10 843 1,6 %

Ruhestand Altersgrenze 32

Ruhestand auf Antrag 90

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 41

Ruhestand hinausgeschoben 6

Gymnasium 509 23 454 2,2 %

Ruhestand Altersgrenze 130

Ruhestand auf Antrag 311

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 65

Ruhestand hinausgeschoben 3

FOS/BOS 72 3 041 2,4 %

Ruhestand Altersgrenze 23

Ruhestand auf Antrag 41

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

berufliche	Schulen 115 6 229 1,8 %

Ruhestand Altersgrenze 27

Ruhestand auf Antrag 63

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 19
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  
und Fachlehrkräfte dieser Schulart  

zum Stichtag 01.10.2015
Anteil

Ruhestand hinausgeschoben 6

Förderschulen 159 8 653 1,8 %

Ruhestand Altersgrenze 40

Ruhestand auf Antrag 72

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 39

Ruhestand hinausgeschoben 8

Gesamt 2 472 99 842 2,5 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 7 42 97 1 016 1 162 62,0 80,2 %

Realschule X X 15 110 131 61,4 77,5 %

Gymnasium X X 27 338 376 62,3 73,9 %

FOS/BOS X X X 42 43 63,4 59,7 %

berufliche	Schulen X X X 72 82 62,4 71,3 %

Förderschule X X 12 92 111 61,2 69,8 %

Gesamtergebnis 12 63 160 1 670 1 905 62,0 77,1 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 7 42 97 166 312 57,5 0,7 %

Realschule X X 15 20 41 56,2 0,4 %

Gymnasium X X 27 27 65 55,6 0,3 %

FOS/BOS X X X X X 58,5 0,1 %

berufliche	Schulen X X X X X 57,7 0,3 %

Förderschule X X 12 20 39 56,6 0,5 %

Gesamtergebnis 12 63 160 243 478 57,1 0,5 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-

kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2016

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 820 47 751 3,8 %

Ruhestand Altersgrenze 341

Ruhestand auf Antrag 1 048

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 360

Ruhestand hinausgeschoben 71

Realschule 258 10 869 2,4 %

Ruhestand Altersgrenze 62

Ruhestand auf Antrag 128

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 60

Ruhestand hinausgeschoben 8

Gymnasium 624 23 218 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 193

Ruhestand auf Antrag 362

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 64

Ruhestand hinausgeschoben 5

FOS/BOS 91 3 244 2,8 %

Ruhestand Altersgrenze 20

Ruhestand auf Antrag 50

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 14

Ruhestand hinausgeschoben 7

berufliche	Schulen 182 6 431 2,8 %

Ruhestand Altersgrenze 43

Ruhestand auf Antrag 99

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 32
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-

kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2016

Anteil

Ruhestand hinausgeschoben 8

Förderschulen 247 8 770 2,8 %

Ruhestand Altersgrenze 58

Ruhestand auf Antrag 120

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 56

Ruhestand hinausgeschoben 13

Gesamt 3 222 100 283 3,2 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 4 40 120 1 244 1 408 62,3 77,4 %

Realschule 4 12 19 153 188 60,9 72,9 %

Gymnasium 3 7 22 394 426 62,8 68,3 %

FOS/BOS X X 6 56 64 62,3 70,3 %

berufliche	Schulen X X 12 115 131 62,2 72,0 %

Förderschule X X 27 137 176 61,2 71,3 %

Gesamtergebnis 14 74 206 2 099 2 393 62,2 74,3 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 4 40 119 197 360 58,0 0,8 %

Realschule 4 12 19 25 60 54,6 0,6 %

Gymnasium 3 7 22 32 64 56,6 0,3 %

FOS/BOS X X 6 6 14 55,9 0,4 %

berufliche	Schulen X X 12 16 32 57,6 0,5 %

Förderschule X X 27 17 56 55,3 0,6 %

Gesamtergebnis 14 74 205 293 586 57,2 0,6 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2017
Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 843 47 813 3,9 %

Ruhestand Altersgrenze 410

Ruhestand auf Antrag 1 037

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 322

Ruhestand hinausgeschoben 74

Realschule 240 10 935 2,2 %

Ruhestand Altersgrenze 69

Ruhestand auf Antrag 110

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 57

Ruhestand hinausgeschoben 4

Gymnasium 684 22 923 3,0 %

Ruhestand Altersgrenze 255

Ruhestand auf Antrag 368

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 58

Ruhestand hinausgeschoben 3

FOS/BOS 82 3 313 2,5 %

Ruhestand Altersgrenze 30

Ruhestand auf Antrag 39

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 10

Ruhestand hinausgeschoben 3

berufliche	Schulen 175 6 613 2,6 %

Ruhestand Altersgrenze 41

Ruhestand auf Antrag 88

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 34

Ruhestand hinausgeschoben 12
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2017
Anteil

Förderschulen 239 8 877 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 65

Ruhestand auf Antrag 111

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 46

Ruhestand hinausgeschoben 17

Gesamt 3 263 100 474 3,2 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 4 40 110 1 205 1 359 62,4 73,7 %

Realschule 3 9 23 132 167 61,1 69,6 %

Gymnasium X X 21 389 426 62,8 62,3 %

FOS/BOS X X X 46 49 63,0 59,8 %

berufliche	Schulen X X X 99 122 61,1 69,7 %

Förderschule X X 23 131 157 62,1 65,7 %

Gesamtergebnis 12 72 194 2 002 2 280 62,3 69,9 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 4 40 110 168 322 57,6 0,7 %

Realschule 3 9 23 22 57 55,5 0,5 %

Gymnasium X X 21 21 58 55,0 0,3 %

FOS/BOS X X X 7 10 59,2 0,3 %

berufliche	Schulen X X X 11 34 54,3 0,5 %

Förderschule X X 23 20 46 58,0 0,5 %

Gesamtergebnis 12 72 194 249 527 56,9 0,5 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2018
Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 876 48 164 3,9 %

Ruhestand Altersgrenze 396

Ruhestand auf Antrag 1 124

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 285

Ruhestand hinausgeschoben 71

Realschule 228 11 258 2,0 %

Ruhestand Altersgrenze 68

Ruhestand auf Antrag 106

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 45

Ruhestand hinausgeschoben 9

Gymnasium 654 22 832 2,9 %

Ruhestand Altersgrenze 220

Ruhestand auf Antrag 375

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 52

Ruhestand hinausgeschoben 7

FOS/BOS 84 3 404 2,5 %

Ruhestand Altersgrenze 26

Ruhestand auf Antrag 44

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 10

Ruhestand hinausgeschoben 4

berufliche	Schulen 219 6 743 3,2 %

Ruhestand Altersgrenze 43

Ruhestand auf Antrag 129

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 35

Ruhestand hinausgeschoben 12
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2018
Anteil

Förderschulen 245 9 092 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 60

Ruhestand auf Antrag 130

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 44

Ruhestand hinausgeschoben 11

Gesamt 3 306 101 493 3,3 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 5 30 118 1 256 1 409 62,6 75,1 %

Realschule 4 9 15 123 151 60,8 66,2 %

Gymnasium X X 29 392 427 62,9 65,3 %

FOS/BOS X X 3 49 54 62,2 64,3 %

berufliche	Schulen X X 12 147 164 62,5 74,9 %

Förderschule X X 20 152 174 62,4 71,0 %

Gesamtergebnis 10 53 197 2 119 2 379 62,5 72,0 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 5 30 118 132 285 57,2 0,6 %

Realschule 4 9 15 17 45 54,2 0,4 %

Gymnasium X X 29 17 52 55,7 0,2 %

FOS/BOS X X 3 5 10 54,7 0,3 %

berufliche	Schulen X X 12 18 35 57,3 0,5 %

Förderschule X X 20 22 44 58,1 0,5 %

Gesamtergebnis 10 53 197 211 471 56,8 0,5 %

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 24 / 48 Drucksache	18 / 30528



Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2019
Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 227 48 398 2,5 %

Ruhestand Altersgrenze 288

Ruhestand auf Antrag 569

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 321

Ruhestand hinausgeschoben 49

Realschule 163 11 803 1,4 %

Ruhestand Altersgrenze 39

Ruhestand auf Antrag 91

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

Gymnasium 531 22 996 2,3 %

Ruhestand Altersgrenze 164

Ruhestand auf Antrag 296

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

FOS/BOS 66 3 578 1,8 %

Ruhestand Altersgrenze 15

Ruhestand auf Antrag 36

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 6

Ruhestand hinausgeschoben 9

berufliche	Schulen 184 6 755 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 47

Ruhestand auf Antrag 106
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 
und Fachlehrkräfte dieser Schulart 

zum Stichtag 01.10.2019
Anteil

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 23

Ruhestand hinausgeschoben 8

Förderschulen 211 9 376 2,3 %

Ruhestand Altersgrenze 59

Ruhestand auf Antrag 95

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 51

Ruhestand hinausgeschoben 6

Gesamt 2 382 102 906 2,3 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und Fach-
lehrkräften, die in dieser Schulart und in diesem 
Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 3 27 118 742 890 61,9 72,5 %

Realschule 4 9 14 97 124 60,4 76,1 %

Gymnasium 4 8 32 321 365 62,3 68,7 %

FOS/BOS X 3 X 37 42 61,8 63,6 %

berufliche	Schulen X X X 111 129 62,2 70,1 %

Förderschule X X 22 117 146 61,3 69,2 %

Gesamtergebnis 13 57 201 1425 1 696 61,8 71,2 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 3 27 118 173 321 58,3 0,7 %

Realschule 4 9 14 6 33 51,3 0,3 %

Gymnasium 4 8 32 25 69 55,3 0,3 %

FOS/BOS X X X X 6 49,5 0,2 %

berufliche	Schulen X 4 X X 23 54,3 0,3 %

Förderschule X X 22 22 51 57,2 0,5 %

Gesamtergebnis 13 57 201 232 503 57,1 0,5 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2020

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 437 49 281 2,9 %

Ruhestand Altersgrenze 234

Ruhestand auf Antrag 633

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 512

Ruhestand hinausgeschoben 58

Realschule 185 12 330 1,5 %

Ruhestand Altersgrenze 36

Ruhestand auf Antrag 89

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 56

Ruhestand hinausgeschoben 4

Gymnasium 512 23 275 2,2 %

Ruhestand Altersgrenze 120

Ruhestand auf Antrag 304

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

FOS/BOS 54 3 696 1,5 %

Ruhestand Altersgrenze 12

Ruhestand auf Antrag 31

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

berufliche	Schulen 218 6 855 3,2 %

Ruhestand Altersgrenze 34

Ruhestand auf Antrag 120

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 56

Ruhestand hinausgeschoben 8

Förderschulen 255 9 636 2,6 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2020

Anteil

Ruhestand Altersgrenze 59

Ruhestand auf Antrag 110

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 77

Ruhestand hinausgeschoben 9

Gesamt 2 661 105 073 2,5 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 7 44 162 932 1 145 61,7 79,7 %

Realschule X 10 X 105 145 60,0 78,4 %

Gymnasium 3 24 38 327 392 61,7 76,6 %

FOS/BOS X 4 X 34 40 61,3 74,1 %

berufliche	Schulen X X 35 139 176 61,7 80,7 %

Förderschule X X 30 153 187 62,0 73,3 %

Gesamtergebnis 14 87 294 1 690 2 085 61,6 78,4 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 7 44 162 299 512 58,9 1,0 %

Realschule X 10 X 16 56 54,1 0,5 %

Gymnasium 3 24 38 23 88 53,6 0,4 %

FOS/BOS X 4 X 3 9 52,3 0,2 %

berufliche	Schulen X X 34 20 56 57,2 0,8 %

Förderschule X X 30 43 77 59,1 0,8 %

Gesamtergebnis 14 87 293 404 798 57,8 0,8 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 

und Fachlehrkräfte dieser Schulart 
zum Stichtag 01.10.2021

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 344 49 610 2,7 %

Ruhestand Altersgrenze 173

Ruhestand auf Antrag 623

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 502

Ruhestand hinausgeschoben 46

Realschule 165 12 770 1,3 %

Ruhestand Altersgrenze 37

Ruhestand auf Antrag 72

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

Gymnasium 431 23 903 1,8 %

Ruhestand Altersgrenze 98

Ruhestand auf Antrag 262

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit X

Ruhestand hinausgeschoben X

FOS/BOS 43 3 902 1,1 %

Ruhestand Altersgrenze 7

Ruhestand auf Antrag 20

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 13

Ruhestand hinausgeschoben 3

berufliche	Schulen 192 6 891 2,8 %

Ruhestand Altersgrenze 32

Ruhestand auf Antrag 109

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 44

Ruhestand hinausgeschoben 7
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte 

und Fachlehrkräfte dieser Schulart 
zum Stichtag 01.10.2021

Anteil

Förderschulen 216 9 854 2,2 %

Ruhestand Altersgrenze 40

Ruhestand auf Antrag 114 

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 53

Ruhestand hinausgeschoben 9

Gesamt 2 391 106  930 2,2 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und Fach-
lehrkräften, die in dieser Schulart und in diesem 
Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 12 53 213 847 1 125 61,0 83,7 %

Realschule 3 18 20 87 128 58,8 77,6 %

Gymnasium X X 22 293 333 62,1 77,3 %

FOS/BOS X X 5 25 33 60,7 76,7 %

berufliche	Schulen X X 18 125 153 61,6 79,7 %

Förderschule 3 13 17 134 167 61,1 77,3 %

Gesamtergebnis 22 111 295 1 511 1 939 61,1 81,1 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 12 53 211 226 502 57,0 1,0 %

Realschule 3 18 20 15 56 52,3 0,4 %

Gymnasium X X 22 31 71 55,1 0,3 %

FOS/BOS X X 5 5 13 55,8 0,3 %

berufliche	Schulen X X 17 17 44 55,3 0,6 %

Förderschule 3 13 17 20 53 55,0 0,5 %

Gesamtergebnis 22 111 292 314 739 56,2 0,7 %
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2022

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 202 49 709 2,4 %

Ruhestand Altersgrenze 152

Ruhestand auf Antrag 615

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 397

Ruhestand hinausgeschoben 38

Realschule 182 13 113 1,4 %

Ruhestand Altersgrenze 24

Ruhestand auf Antrag 96

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 57

Ruhestand hinausgeschoben 5

Gymnasium 406 24 646 1,6 %

Ruhestand Altersgrenze 68

Ruhestand auf Antrag 257

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 77

Ruhestand hinausgeschoben 4

FOS/BOS 42 4 138 1,0 %

Ruhestand Altersgrenze X

Ruhestand auf Antrag 22

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 14

Ruhestand hinausgeschoben X

berufliche	Schulen 204 6 976 2,9 %

Ruhestand Altersgrenze 39

Ruhestand auf Antrag 120

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 37

Ruhestand hinausgeschoben 8
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Schulart Anzahl
Anzahl aller verbeamteten Lehr-
kräfte und Fachlehrkräfte dieser 
Schulart zum Stichtag 01.10.2022

Anteil

Förderschulen 233 9 986 2,3 %

Ruhestand Altersgrenze 54

Ruhestand auf Antrag 117

Ruhestand aufgrund von Dienstunfähigkeit 53

Ruhestand hinausgeschoben 9

Gesamt 2 269 108 568 2,1 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können
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Anzahl vorzeitiger Ruhestand Alterskohorte
Schulart jünger als 

40 Jahre
zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften, die in dieser Schulart und in  
diesem Schuljahr in Ruhestand gegangen sind.

Grund-	und	Mittelschule 20 52 158 782 1 012 60,8 84,2 %

Realschule 3 12 32 106 153 59,9 84,1 %

Gymnasium 5 11 40 278 334 61,8 82,3 %

FOS/BOS X X 9 23 36 59,4 85,7 %

berufliche	Schulen X X 21 133 157 62,2 77,0 %

Förderschule X X 25 136 170 61,5 73,0 %

Gesamtergebnis 32 87 285 1 458 1 862 61,1 82,1 %

Anzahl Ruhestand  
Dienstunfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als 
40 Jahre

zwischen  
40 und 49 
Jahren

zwischen  
50 und 59 
Jahren

60 Jahre 
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart.

Grund-	und	Mittelschule 20 52 158 167 397 55,7 0,8 %

Realschule X 12 32 X 57 53,1 0,4 %

Gymnasium 5 11 40 21 77 54,4 0,3 %

FOS/BOS X X 9 X 14 52,9 0,3 %

berufliche	Schulen X X 21 13 37 56,4 0,5 %

Förderschule X 7 25 19 53 55,9 0,5 %

Gesamtergebnis 32 87 285 231 635 55,3 0,6 %
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Anlage 2

Erläuterung zu Anlage 2:

Ausgespielt	wurden	zum	1.	Oktober	des	jeweiligen	Jahres	alle	Personalfälle	aus	VIVA,	die	zu	diesem	Stichtag	laut	VIVA	aktiv	waren,	zur	Mitarbeitergruppe	A	
(verbeamtete Lehrkräfte, da in der Grundgesamtheit ebenfalls nach den verbeamteten Lehrkräften gefragt wurde) gehörten, bei denen im IT0783 die Haupt-
gruppe	17	(unterrichtendes	Personal)	und	die	Untergruppe	01	(Lehrkräfte)	oder	11	(Fachlehrkräfte)	eingetragen	war	und	bei	denen	laut	IT07	zu	diesem	Stich-
tag	als	Teilzeitgrundschlüssel	„Begr.	Dienstf./tw.	EM-Rente“	eingetragen	war;	es	sei	denn,	es	lag	zeitgleich	ein	relevanter	Beurlaubungsgrund	vor.

Da Auswertungen in VIVA zu solchen Sachverhalten nur stichtagsbezogen möglich sind, sind Personalfälle, die in den einzelnen Schuljahren begrenzt dienst-
fähig waren, aber zu dem jeweiligen Stichtag keinen Eintrag in VIVA hatten, in dieser Auswertung nicht enthalten. Personalfälle, die zu mehreren Stichtagen 
den	Teilzeitgrundschlüssel	„Begr.	Dienstf./tw.	EM-Rente“	eingetragen	hatten,	werden	in	der	Auswertung	entsprechend	oft	berücksichtigt.

Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2013

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 269 47 945 0,6 %

Realschule 18 11 162 0,2 %

Gymnasium 80 23 684 0,3 %

FOS/BOS 3 2 841 0,1 %

berufliche	Schulen 16 6 249 0,3 %

Förderschulen 30 8 478 0,4 %

Gesamt 416 100 359 0,4 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 4 47 150 68 269 55,0 0,6 %

Realschule X X X 7 18 54,1 0,2 %

Gymnasium X X 46 20 80 55,3 0,3 %

FOS/BOS X X X X 3 59,7 0,1 %
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Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart

berufliche	Schulen X X 12 X 16 55,0 0,3 %

Förderschule X X 16 7 30 53,4 0,4 %

Gesamtergebnis 7 71 233 105 416 54,9 0,4 %

Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2014

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 250 47 506 0,5 %

Realschule 17 11 077 0,2 %

Gymnasium 78 23 616 0,3 %

FOS/BOS X 2 929 0,0 %

berufliche	Schulen X 6 213 0,3 %

Förderschulen 32 8 543 0,4 %

Gesamt 394 99 884 0,4 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 6 47 129 68 250 54,8 0,5 %

Realschule X X X 6 17 53,1 0,2 %

Gymnasium X X 37 24 78 54,6 0,3 %

FOS/BOS X X X X X 62,0 0,0 %

berufliche	Schulen X X 12 X 16 56,2 0,3 %

Förderschule X X 14 9 32 53,3 0,4 %

Gesamtergebnis 10 75 198 111 394 54,6 0,4 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  
und Fachlehrkräfte dieser Schulart  

zum Stichtag 01.10.2015
Anteil

Grund-	und	Mittelschule 261 47 622 0,5 %

Realschule 20 10 843 0,2 %

Gymnasium 75 23 454 0,3 %

FOS/BOS X 3 041 0,0 %

berufliche	Schulen X 6 229 0,3 %

Förderschulen 35 8 653 0,4 %

Gesamt 411 99 842 0,4 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 9 51 125 76 261 54,7 0,5 %

Realschule X X X 6 20 52,9 0,2 %

Gymnasium X X 34 22 75 53,9 0,3 %

FOS/BOS X X X X X 63,0 0,0 %

berufliche	Schulen X X 11 5 19 55,6 0,3 %

Förderschule X 10 16 X 35 53,1 0,4 %

Gesamtergebnis 13 86 193 119 411 54,4 0,4 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2016

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 321 47 751 0,7 %

Realschule 24 10 869 0,2 %

Gymnasium 89 23 218 0,4 %

FOS/BOS 4 3 244 0,1 %

berufliche	Schulen 25 6 431 0,4 %

Förderschulen 35 8 770 0,4 %

Gesamt 498 100 283 0,5 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte 
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 14 71 164 72 321 53,9 0,7 %

Realschule X 8 X 7 24 50,1 0,2 %

Gymnasium 4 21 40 24 89 53,7 0,4 %

FOS/BOS X X X X 4 56,3 0,1 %

berufliche	Schulen X X 12 X 25 52,4 0,4 %

Förderschule X 10 16 X 35 52,3 0,4 %

Gesamtergebnis 25 117 239 117 498 53,5 0,5 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2017

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 400 47 813 0,8 %

Realschule 32 10 935 0,3 %

Gymnasium 113 22 923 0,5 %

FOS/BOS 4 3 313 0,1 %

berufliche	Schulen 33 6 613 0,5 %

Förderschulen 41 8 877 0,5 %

Gesamt 623 100 474 0,6 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 7 95 210 88 400 53,6 0,8 %

Realschule X 9 15 X 32 50,3 0,3 %

Gymnasium 4 31 51 27 113 53,2 0,5 %

FOS/BOS X X 3 X 4 55,5 0,1 %

berufliche	Schulen X X 11 11 33 53,5 0,5 %

Förderschule X 11 20 X 41 52,4 0,5 %

Gesamtergebnis 21 155 310 137 623 53,3 0,6 %

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 42 / 48 Drucksache	18 / 30528



Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2018

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 461 48 164 1,0 %

Realschule 54 11 258 0,5 %

Gymnasium 142 22 832 0,6 %

FOS/BOS 6 3 404 0,2 %

berufliche	Schulen 42 6 743 0,6 %

Förderschulen 57 9 092 0,6 %

Gesamt 762 101 493 0,8 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte 
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 9 97 263 92 461 53,8 1,0 %

Realschule 5 20 21 8 54 50,6 0,5 %

Gymnasium 5 45 66 26 142 52,7 0,6 %

FOS/BOS X X 3 X 6 55,8 0,2 %

berufliche	Schulen X X 19 13 42 54,2 0,6 %

Förderschule X 17 28 X 57 52,2 0,6 %

Gesamtergebnis 26 188 400 148 762 53,3 0,8 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2019

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 513 48 398 1,1 %

Realschule 67 11 803 0,6 %

Gymnasium 166 22 996 0,7 %

FOS/BOS 9 3 578 0,3 %

berufliche	Schulen 42 6 755 0,6 %

Förderschulen 62 9 376 0,7 %

Gesamt 859 102 906 0,8 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und  
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 24 100 300 89 513 53,2 1,1 %

Realschule 7 21 29 10 67 50,6 0,6 %

Gymnasium 9 48 82 27 166 52,5 0,7 %

FOS/BOS X X X 5 9 53,3 0,3 %

berufliche	Schulen X X X 10 42 53,2 0,6 %

Förderschule 3 18 33 8 62 52,4 0,7 %

Gesamtergebnis 46 198 466 149 859 52,8 0,8 %
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Schulart
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2020

Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit Anteil

Grund-	und	Mittelschule 49 281 889 1,8 %

Realschule 12 330 88 0,7 %

Gymnasium 23 275 187 0,8 %

FOS/BOS 3 696 14 0,4 %

berufliche	Schulen 6 855 43 0,6 %

Förderschulen 9 636 100 1,0 %

Gesamt 105 073 1 321 1,3 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 34 148 541 166 889 53,9 1,8 %

Realschule 9 26 39 14 88 50,8 0,7 %

Gymnasium 10 57 86 34 187 52,1 0,8 %

FOS/BOS X X 4 7 14 54,2 0,4 %

berufliche	Schulen X X 22 9 43 52,9 0,6 %

Förderschule 3 20 62 15 100 53,9 1,0 %

Gesamtergebnis 60 262 754 245 1 321 53,4 1,3 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2021

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 105 49 610 2,2 %

Realschule 102 12 770 0,8 %

Gymnasium 190 23 903 0,8 %

FOS/BOS 14 3 902 0,4 %

berufliche	Schulen 47 6 891 0,7 %

Förderschulen 125 9 854 1,3 %

Gesamt 1 583 106 930 1,5 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 41 152 695 217 1 105 54,2 2,2 %

Realschule 8 33 47 14 102 51,0 0,8 %

Gymnasium 11 55 89 35 190 51,9 0,8 %

FOS/BOS X X 5 6 14 54,7 0,4 %

berufliche	Schulen X X 24 10 47 52,7 0,7 %

Förderschule 4 22 72 27 125 54,4 1,3 %

Gesamtergebnis 65 277 932 309 1583 53,7 1,5 %
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Schulart Anzahl begrenzte Dienstfähigkeit
Anzahl aller verbeamteten Lehrkräfte  

und Fachlehrkräfte dieser Schulart  
zum Stichtag 01.10.2022

Anteil

Grund-	und	Mittelschule 1 284 49 709 2,6 %

Realschule 124 13 113 0,9 %

Gymnasium 209 24 646 0,8 %

FOS/BOS 14 4 138 0,3 %

berufliche	Schulen 55 6 976 0,8 %

Förderschulen 136 9 986 1,4 %

Gesamt 1 822 108 568 1,7 %

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können

Anzahl begrenzte  
Dienstfähigkeit

Alterskohorte

Schulart jünger als  
40 Jahre

zwischen  
40 und 49  
Jahren

zwischen  
50 und 59  
Jahren

60 Jahre  
und älter

Gesamt-
ergebnis

Durchschnitt-
liches Alter

Anteil an allen verbeamteten Lehrkräften und 
Fachlehrkräften dieser Schulart

Grund-	und	Mittelschule 40 170 805 269 1 284 54,4 2,6 %

Realschule 10 38 60 16 124 51,3 0,9 %

Gymnasium 9 56 109 35 209 52,1 0,8 %

FOS/BOS X X 7 4 14 54,4 0,3 %

berufliche	Schulen X X 32 9 55 53,0 0,8 %

Förderschule 4 20 74 38 136 54,9 1,4 %

Gesamtergebnis 65 299 1 087 371 1 822 53,9 1,7 %
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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	1.1	Wie viele Lehrkräfte sind in den letzten zehn Jahren in Pension gegangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Jahren, jeweils in absoluten Zahlen und Prozentangaben in Bezug auf die beschäftigten verbeamteten Lehrkräfte)?
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